

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestre . . . 4.25
Por postal, trimestre . . . 7.00
De más países extranjeros . . . 9.00

VENTA

NUMERO DEL DIA. 5 céntos.
En atrasado, 10 id.
25 eemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3ª plana, 0,25 línea.
Telégrafos con 15 pa ab a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0,10 línea.
Comunicados presios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 20 pesetas a 150, según plaza y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

El día 12—escribe La Correspondencia de España—termina el período electoral.

El día 20 se publicará el decreto disolviendo las Cortes actuales, y comenzará otro período también electoral.

Quedan ocho días de libre acción en el gobierno para regir los asuntos públicos sin los reparos y limitaciones que a la acción ministerial o pone ese período.
«La mayoría de las gentes han dado su opinión favorable a que tal solución de continuidad entre uno y otro período se suprima, a que se entienda que el período electoral continúa, a que así lo declare el ministro de la Gobernación. Nosotros hemos sido y somos del mismo parecer.»

El Universo lanza también su lamento por el espectáculo ofrecido por el cuerpo electoral, llamémosle así—dice—en la batalla librada el domingo.

Añade que el cuerpo electoral no dió más espectáculo que el de su ausencia.

—El Correo, periódico liberal, dice a este propósito:

«Fíaba el señor Maura de un modo especial, y colectivamente esperaban los demás ministros que había de secundar su política la masa neutra, prestando así autoridad y fuerza a la política del Gobierno.

Los hechos no han correspondido a las esperanzas, y de las urnas se ha alejado aquella masa en que tantas esperanzas se cifraban.»

—La Epoca, hablando del mismo asunto, escribe lo siguiente:

«Esa diferencia de los electores es más señalada tratándose de las elecciones de diputados provinciales. Las diputaciones no son populares: el cargo, aunque tiene dietas durante el período que forman parte de la Comisión provincial los diputados, es poco apetecible. Todo ello explica que el retraimiento electoral sea más acentuado en estas elecciones que en las de diputados a Cortes y en las mismas municipales, y que los partidos no las den, por lo general, gran importancia.»

—En bien de la administración y de la política—dice El Nacional—hay que suprimir la aplicación excesiva del voto universal, porque solo produce malos ejemplos.

El Globo publica un artículo del economista socialista Juan José Maroto, dedicado al estudio del número aproximado de obreros que hay organizados para la resistencia en todo el mundo, cuyo número calcula en 5.671.000.

El Imparcial toca la ocarina a propósito de la sucesión de León XIII, si se confirmaran los temores que inspira su estado de salud, no del todo satisfactorio.

Dice que el ultramontanismo es cosa opuesta a León XIII, a pesar de lo cual y marchando, sin duda, de acuerdo con los obispos aceptados por el Vaticano, se ha apoderado del alma de la juventud, se ha enseñoreado de los hogares y ha disciplinado verdaderos Ejércitos, lo cual es una derrota tan lamentable, aunque no se haya apoderado de otras posiciones.

Recomienda que a la tolerancia de León XIII siga contestando el espíritu de convivencia de M. Combes; imitada la primera por el Papa que suceda al ac-

tual, é imitado el segundo por los políticos de todos los países.

Consignada ya nuestra protesta—escribe el Herald de Madrid—que es la de la opinión entera, contra los procedimientos en auge en materia de elecciones, sería hacer inconscientemente el juego del Gobierno insistir más en el asunto. Todos los partidos de oposición saben a qué atenerse, y es de creer que se prepararán para desbaratar en lo posible los amaños oficiales luchando con brío fe y entusiasmo, que asegurarán su victoria en las grandes capitales y en muchos distritos.

El Liberal dice que, después de matar El Español, el señor Maura advirtió que se había quedado sin órgano en la Prensa porque los conservadores le defendían con tibiaza ó le dejaban sin defensa.

Y que el Negociado de la Prensa que, en el ministerio de la Gobernación, se había limitado hasta ahora a dar Notas oficiosas inofensivas, se ha convertido en redactor de todas las redacciones, por el cual logra el señor Maura dirigirse los autobombos más descarados desde todos los periódicos, sobre todo los independentes.

«He aquí cómo el señor Maura, que no sabe ni puede resolver, a despecho de sus promesas y ufanías, ninguno de los problemas políticos y económicos que afectan al interés de la Nación, ha resuelto, de la manera más sencilla, uno que afecta a sus intereses particulares.»

Termina El Liberal diciendo que no volverá a publicar ninguno de esos sueltos de contaduría.

El Correo Español publica un número extraordinario dedicado a la Fiesta de los Mártires, instituida por el pretendiente don Carlos VII.

El País da a conocer la candidatura acordada por los republicanos para las elecciones de diputados a Cortes, con la cual se muestra conforme.

Habla también de la inmundicia que representan las de anteaer en Madrid; aplaude a los republicanos catalanes y valencianos, así como a los electores de Valladolid, y espera que revivan Aragón, las Castillas, Asturias y Andalucía.

Noticias Generales

El Gobierno de Berlín ha protestado a causa de una circular dictada por el obispo católico.

En dicho documento se prohíbe la asistencia a las escuelas oficiales de los niños católicos.

Se le ha invitado a que retire dicha circular.

Se ha dado orden a los jefes archiveros, bibliotecarios y arqueólogos para que no sólo no se ponga óbice alguno a la visita de los escolares, bajo la dirección de sus profesores, a los establecimientos de que aquéllos dependen, en las horas que están abiertos, sino que cuando sea preciso y cuando los profesores mencionados lo reclamen, asosoren a los visitantes acerca de los fondos, libros ú objetos de que se trate.

De Londres dicen que, a bordo del vapor español Austria, han llegado además de los naufragos del vapor Miravilla, los del vapor Bilbao, que procedente de Newport se dirigía a la villa de su nombre con cargamento de carbón, y que fué abandonado en el momento de irse a pique, el día 5 del corriente en el Golfo de Vizcaya.

Desde el 1.º del actual ha empezado a regir la disposición dictada recientemente para la nueva organización del Ejército.

El primer batallón de cada cuerpo está formado por toda la fuerza del regimiento y el segundo solo tiene los cuadros de Jefes, Oficiales y tropa.

Se suprimen los rebajados y las licencias temporales.

Consta aquel de unas 400 y pico de plazas.

Un despacho de Nueva York dice que en Honduras fuerzas gubernamentales se han unido a los partidarios de Bonilla.

El general Ferreira ha muerto y el general López y su testado mayor quedaron prisioneros.

Asegúrase que Mr. Combes, Presidente del Gobierno francés, en vista de que se pretende que hay desacuerdo entre él y las mayorías parlamentarias, está resuelto a plantear la cuestión de confianza.

Dicen de Roma que se reunieron los Cardenales para cambiar impresiones respecto al futuro cónclave.

Parece ser que todos opinaron que el futuro Papa debe ser más esencialmente religioso, el cual no debe ocuparse de política, de cuya forma se lograría retener el catolicismo que hoy está muy debilitado.

El doctor Laponi espera a que el Papa se cure en su catarro para poder juzgar si la postración es accidental ó es una debilidad progresiva que puede provocar un fatal desenlace.

Dicen de Nápoles que el volcán Vesubio aumenta su actividad arrojando cada vez mayor cantidad de lava.

Desde Nueva York dicen que el ilustre político Cleveland se retirará muy pronto a la vida privada.

De Argel dicen que la Reina Amelia de Portugal asistió a la fiesta que celebraron en su honor.

La esposa del Gobernador le hizo una valentía y la Reina Amelia asistió a una fiesta morisca y acto seguido marchó a Túnez.

Según los datos oficiales, recibidos en el Ministerio de la Gobernación, relativos a las elecciones de diputados provinciales celebradas en el último domingo, han triunfado 311 adictos, 128 fusionistas y 84 de los demás partidos.

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que los despachos telegráficos que se refieran a observaciones meteorológicas, se consideren como oficiales para los efectos de su transmisión.

El célebre novelista P. Luis Coloma está publicando en el Mensajero una colección de Estudios históricos de España, bajo el seudónimo de Jeronimy y que piensa imprimir aparte.

Comenzó dichos estudios por uno muy notable de don Juan de Austria en el que demuestra su autor tener tantas condiciones para los trabajos históricos como para la novela.

Telegramas recibidos de Roma dicen que Su Santidad ha precisado guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro que sufre.

Telegramas posteriores dicen que esta indisposición no tiene importancia y que el Papa está mejoradísimo.

Con relación a noticias de San Petersburgo se dice que el Czar de Rusia irá a Roma a mediados de Noviembre.

Es seguro que el Czar visitará al Papa.

Para el mes de Mayo se asegura que visitará la Ciudad Eterna el Emperador Guillermo de Alemania.

De la REGION

LEÓN.—Aumenta el entusiasmo para celebrar solemnemente el centenario del sabio escritor Padre Isla.

—Son varios los candidatos a la plaza de depositario de fondos provinciales, vacante por renuncia del señor Barrientos.

—Le ha sido concedida autorización al catedrático de este Instituto don Eloy Blanco del Valle, para dedicarse a la enseñanza privada de asignaturas correspondientes al año preparatorio de Farmacia, Medicina y Ciencias.

SEGOVIA.—Los republicanos de esta capital han designado representantes para asistir a la Asamblea de Madrid, a los señores don Pedro Romero Gilsanz, don Crisanto Berrocal, don Luis Díaz, don Germán Elías y don Ignacio Hernando.

AVILA.—Ha tomado posesión de su destino el nuevo secretario del Gobierno civil de esta provincia, don Fermín Carrero Martínez.

—Por el distrito de esta capital han sido elegidos diputados provinciales, don Pedro Muñoz, don Santos Aboín, don Federico Iparraguirre y don Manuel Ortega, y por el de Piedrahíta don Felix Gregorio, don Pablo Hernández, don Mariano Ramírez y don Lucio Pérez.

—El conde de Crocente, candidato a diputado a Cortes por Avila, ha entregado 500 pesetas al Ayuntamiento, con destino al pago de jornales a los obreros de la ciudad.

ZAMORA.—Ayer se hicieron muy pocas ventas en el ferrial de ganados, pero las efectuadas a precios muy elevados.

—En la mañana de ayer fué víctima de un timo un infeliz forastero.

Parece ser que este entregó novecientos y pico de pesetas a un individuo con el objeto de que salvas guardase.

Cuando el forastero tuvo necesidad de recoger la cantidad entregada se encontró con que en la caja donde aquél las había guardado no había más que pedazos de papel en blanco.

—En Cerecinos de Campos se han vendido 100 cántaros de vino a 21 reales uno.

El trigo se está pagando a 41 reales fanega.

PALENCIA.—Es esperado en esta cañon burgales.

—Parece que en la primera combinación en magistratura será trasladado a la Audiencia de la Coruña el magistrado de la de Palencia, don Elicmirio Trillo.

VALLADOLID.—Han sido elegidos diputados provinciales por el distrito de esta capital, los señores Jalón, García Gil, Cubas y Ortiz, y por el distrito de Medina-Olmudo, los señores Gutiérrez, Medina Becos, Cantalapiedra y Baciller.

Por el de Nava Tordeillas, faltan datos de cuatro ó cinco pueblos, dándose como seguro el triunfo de dos candidatos ministeriales y de dos coalicionistas.

POLÍTICA HIDRÁULICA

Desde que don Joaquín Costa en sus escritos y propagandas, y don Rafael Gasset desde el ministerio de Agricultura, preronaron la necesidad y eficacia de la política hidráulica, casi todos los que aspiran a hacer la felicidad del país con su intervención en el Gobierno, prometen que acometerán con decisión y empeño la abrumadora tarea de dotar a la nación de abundantes canales y pantanos; pantanos y canales que, por desgracia, no siempre pasan de la categoría de oferta a la de la realidad.

«Es bien cierto que nuestro país, esencialmente agrícola, está necesitado de los más indispensables elementos de cultivo, y diariamente se reconoce la necesidad de dotar de agua a los inmensos secaderos que constituyen gran parte de nuestro suelo.»

«Los labradores han elevado multitud de veces sus quejas al Gobierno por la desatención en que se les tiene, siendo así que son mercederos de mayor solici-

tud y apoyo, puesto que constituye la industria agrícola el primer elemento de los pueblos.

Las estadísticas acusan la notable diferencia que existe entre las zonas cultivadas y las yermas é infecundas, siendo inmensamente mayor la cifra que alcanzan estas tierras que aquellas.

El fenómeno es triste, tristísimo, tanto más si se tiene en cuenta que la riqueza hidrográfica de España es grande, pero por falta de debido interés y la necesaria diligencia, no se aprovecha todo cuanto se pudiera y debiera el agua de los ríos.

Nuevamente aparece el señor Gasset haciendo propaganda de beneficiosa política hidráulica y, como es natural, se atrae las simpatías de los agricultores castellanos, como se atraerá la de todas las regiones, ya que en todas interesa el asunto.

No dudamos de la buena fé de nadie, y desde luego abonari al joven exministro de Agricultura sus trabajos é iniciativas al frente de ese departamento en la anterior legislatura conservadora; pero estamos tan poco acostumbrados a ver satisfechos los deseos y necesidades del país, que fiamos muy poco de las promesas de los políticos, sobre todo cuando se hacen en época de propaganda electoral que suele ser la de grandes ofertas y la del entusiasta y sucesivo reconocimiento de las necesidades del pueblo.

Dícese que el señor Gasset se propone recorrer algunas provincias y que celebrará mítins en los que desenvolverá su plan de protección agrícola.

Mucho nos complacerá que sus talentos é iniciativas se hayan puesto desinteresadamente a favor del desarrollo de la vida nacional por medio del fomento agrícola, pero nos dolerá que todo ello no sea más que un esfuerzo para conseguir una poltrona ministerial.



(De nuestro corresponsal especial)

Estándose haciendo la tirada de la segunda edición de nuestro número de ayer, recibimos el telegrama de cotización de valores en Bolsa y el siguiente que verán a continuación los lectores:

TEMBLORES DE TIERRA

Comunican de Tafalla que se han dejado sentir ligeras trepidaciones de tierra.

No han ocurrido desgracias, pero reina gran pánico.

(VARIAS HORAS) LOS ESTUDIANTES

Hoy han entrado en clases los estudiantes de la Facultad de Medicina, confiando en que tendrán debido cumplimiento las promesas que les ha hecho el ministro de Instrucción pública.

ASOCIACIONES RELIGIOSAS

Telegrafian de París que hoy se discutirán en aquella Cámara, las peticiones de autorización legal de cincuenta y cuatro congregaciones de hombres.

«La comisión propondrá que se voten por grupos, clasificando las congregaciones según se dedican a la enseñanza, a la predicación ó al comercio.»

DE POLÍTICA

Háblase de una próxima combinación de gobernadores, terminado que sea el actual período electoral.

Se atribuye a Maura el pensamiento de suprimir la Dirección general de Sanidad y reemplazarla por una sola, PALMA.

SECCION RELIGIOSA

Mañana: San Gregorio el Magno. San Gregorio, apellidado con justicia el Magno, nació en Roma hacia la mitad del siglo VI.

Por su rara sabiduría y extraordinaria prudencia, fue elegido, a pesar de sus pocos años, gobernador de Roma.

La muerte de su padre le dejó dueño de una considerable fortuna y en libertad para disponer de su persona, especialmente después que su madre se retiró al convento de Celanova.

Fundó y dotó seis monasterios en Sicilia y otro en Roma, en su casa paterna, dedicada a San Andrés, el cual subsiste y lo ocupan los padres Camadulenses. Hecho esto renunció el cargo de prefecto y tomó el hábito de monge en su monasterio de San Andrés.

A la muerte del papa Pelagio (año 560) fue elegido papa que le sucediese.

Siendo ya papa, convirtió a los ingleses a la religión de Cristo, y después de haber escrito muchas obras, hecho mucho por la fe, murió el 12 de Marzo del año 604.

De la provincia

Ha sido nombrado coadjutor de Villarino, don Leopoldo Fuertes.

El arquitecto municipal de Peñaranda ha comenzado los estudios preliminares para la conducción del agua del pozo abierto en la Plaza de la Constitución al lavadero denominado de San Lázaro.

Dicen de Béjar que el ingeniero industrial don José Díaz Amador, ha solicitado autorización para instalar una fábrica de curtidos en una finca de su propiedad, de la Corredera.

El día 16 de Abril próximo tendrá lugar ante la Alcaldía de Monleón, la suelta de las obras de colocación de un reloj de torre, con campana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, bajo el tipo de 2.000 pesetas.

Los ayuntamientos de Garcirrey y Babórez, han acordado proceder a la formación, en breve, de un recuento general de la ganadería.

Han sido denunciados a la Alcaldía de Bóveda del Río Almar, treinta y ocho vados a cabo roturaciones arbitrarias al sitio denominado «Rivera blanca», de la dehesa boyal.



Mateo Orfila

10 de Marzo.

Como toxicólogo y químico no tuvo Mateo Orfila rival en sus tiempos. Tan grande era su autoridad en toxicología, que los tribunales demandaban su concurso para que con sus informes aclarara sus dudas en procesos criminales de difícil fallo, y que aquella no carecía de fundamento demuestran las numerosas ediciones que se han hecho en todos los países de su célebre «Tratado de Toxicología», en el que pone de manifiesto las reglas inventadas por él, para hallar el veneno en los líquidos alimenticios y animales, además el dar a conocer otros importantes extremos, de sumo interés para los criminalistas.



Hízose célebre además, por sus «Elementos de Química», por su «Tratado de las exhumaciones jurídicas», y acaso tanto como por estas obras científicas, calificadas hoy como clásicas, por haber fundado, siendo decano de la Facultad de Medicina de París un nuevo Jardín Botánico, el Museo de Anatomía patológica Dupuytren, la Galería de Anatomía comparada, conocida hoy por Museo Orfila y la Asociación de Médicos de París.

Llegó Orfila a la edad de 17 años sin hacer firme propósito de abrazar la carrera en que tantas glorias le esperaban, con la particularidad de que hasta entonces no había pisado los claustros universitarios; su padre, rico armador de las Baleares, en cuyo puerto de Mahón, vio Mateo la luz primera el 24 de Abril de 1787, pensó hacerlo marino, y después que estudió latín, inglés, francés, matemáticas, física y otras materias necesarias para la vida de mar, le hizo emprender un viaje a Egipto, y al regresar a éste fue cuando decidió consagrarse a la Medicina, trasladándose para satisfacer sus deseos, primero, a Valencia, y después a Barcelona, en cuyas Universidades

des cursó las asignaturas de aquella hasta tomar el título de licenciado.

Grande debió ser el despejo y la aplicación demostrados por Orfila en la Universidad de Barcelona, pues en 1807 la Junta de Comercio de ésta le pensó para que en Madrid y París se perfeccionase en Química, Botánica, Anatomía y Medicina legal. Después de recibir en 1811 el título de Doctor, abrió en París una escuela en que enseñaba las mencionadas asignaturas, la cual no tardó en adquirir gran celebridad, tanto que hasta llegaron a concurrir a él los famosos Fauresoy y Vauquelin.

Acaso para vencer dificultades que se opusieran al ejercicio de su ciencia accediendo a amenazas muy probables en aquellos tiempos, se naturalizó en Francia, dando a la estampa dos años después su «Tratado de Toxicología», el cual obtuvo tan señalado recibimiento que valió a su autor ser nombrado individuo correspondiente del Instituto y médico después de Luis XVIII.

En 1819 ingresó en el claustro de la Facultad de Medicina de París, para desempeñar la cátedra de Medicina legal, encargándose después de la de Química, que desempeñó hasta ser decano de dicha Facultad.

Grande fue el renombre alcanzado por Orfila en tan alto puesto; pero no fueron menores los beneficios que desde él hizo a la enseñanza superior de Medicina, pues aparte de las fundaciones que más arriba dejamos mencionadas, organizó el Hospital de las Clínicas, y con su sabia administración vióse enaltecida la Medicina del reino vecino.

La revolución de 1848 despojó a Orfila de sus cargos y honores, a consecuencia de lo cual vivió retirado por espacio de tres años, y abandonó su retiro cuando fué elegido presidente de la Academia de Medicina, cargo que desempeñaba en 12 de Marzo de 1853, al sorprenderle la muerte.

En los pocos ratos de ocio que le permitían disfrutar sus estudios y obligaciones, consagró a la música, por la que era apasionado, con la circunstancia de que además de reunir grandes cualidades para ejercer la crítica artística, poseía una excelente voz de bajo y un gusto exquisito para el canto.

HERNANDO DE ACRVEDO.

(Prohibida la reproducción)

PARA OBREROS

Los carpinteros, ajustadores y cilindradores de Barcelona, no han vuelto al trabajo.

Una reunión, a fin de ver si pueden otorgar lo que les reclaman sus operarios en huelga.

Los patronos ajustadores y cilindradores se han reunido con igual objeto.

—En una fábrica de tejidos de San Martín de Provencals, han reanudado las tareas 60 de las 70 operarias declaradas en huelga.

—Los obreros albañiles de algunas casas en construcción, se han visto obligados a suspender sus trabajos por falta de materiales de carpintería.

CRONICA NEGRA

En Bilbao han ocurrido las siguientes desgracias:

—Un carro atropelló en la calle de Lersundi a un niño, causándole heridas en la región abdominal, siendo curado en el Dispensario médico y luego conducido al domicilio de sus padres.

—En la mina de San Salvador del Valle ocurrió ayer un hundimiento, resultando con heridas y magullamientos en diversas partes del cuerpo un individuo, que fué curado en el Hospital de Luchana.

—En la Plaza Vieja ocurrió anoche un choque entre un tranvía eléctrico y tranvía urbano, resultando herida una mujer que iba en el coche urbano.

—Dicen de Granada que en el pueblo de Guevejar el alcalde y el concejal posterior de consumos sacaron, con achaque de convidarle, al guarda de la colonia de San Conrado, propiedad de la Compañía de explosivos, Juan Castro Rubio.

El consumidor le asesinó por la espalda y en el suelo duplicó las puñaladas.

Se les apresó y en Granada fueron puestos en libertad en virtud de altas recomendaciones.

Impresionados los vecinos del pueblo de Guevejar por la repetición de estos vandálicos hechos, piden con urgencia medidas de arriba que acaben con la protección de los que atemorizan al pueblo y dilapidan su presupuesto.

—En la línea del ferrocarril de Arganda ha ocurrido un choque entre una máquina aislada, que regresaba después de haber prestado servicio, y una vagoneta en la que iban algunos obreros de la vía.

La máquina alcanzó a la vagoneta,

dándole tan terrible golpe que la lanzó fuera de los raíles.

Del choque resultó muerto un obrero llamado Saturnino Eslavas de la Torre, y heridos Eugenio Roldán y Pedro Vázquez, ambos obreros. También lo resultó ligeramente el maquinista Bellido; avisado el Juzgado de Morata, acudió al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver.

La vía quedó inmediatamente despejada.

—En Madrid en la calle de Echegaray fué detenido anoche un sujeto que con una faca en la mano perseguía y trataba de herir a otro sujeto que iba huyendo de la agresión.

Al tratar de detener al agresor el sereno de dicha calle y una pareja de guardias de Seguridad, fueron éstos acometidos por aquel con la faca, teniendo los guardias que hacer uso de los sables para que se entregara dicho sujeto, que resultó con una herida en la cabeza.

—Se ha declarado autora del crimen cometido en la calle de Madrid en el pueblo La Unión, suceso del que dimos cuenta días pasados, María Pérez Giménez.

Explica el hecho diciendo que presentó la cena al marido, consistente en sardinas asadas, y no gustándole, le tiró éste una muleta.

Entonces ella se exasperó y le acometió con un martillo.

Asegura que después de los primeros golpes que le asestó, se encaminó el marido al patio e intentó arrojarla piedras.

María, más enfurecida, se abalanzó sobre su marido y le mató a fuerza de martillazos.

Después le colocó el sombrero en la cabeza y arrojó el cadáver para dar a entender que su marido se había suicidado.

Luego limpió la sangre que tenía en una manga de la chaqueta, cuya prenda la ocultó debajo del cadáver.

El carácter de María es simpático. Esta se encuentra afectada. Se cree que hay cómplice.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

En ninguna de las dos secciones de la Audiencia provincial hay señalamientos hasta el día 16 del presente mes.



Concejalerías

No me cansaré de decirlo. Hay que tener un poco de calma y de serenidad y no dejarse llevar fácilmente de lo primero que diga cualquier alarmista.

Desde el desastre de la Junta Municipal de Asociados, cuando autorizó al Ayuntamiento para restar de los fondos del Pósito la simple cantidad de 80.000 pesetas, con el caritativo propósito de socorrer el decaído estado económico del Cabildo, se estaba anunciando la gorda y ya ven ustedes que no ha pasado nada.

Y no sólo no ha pasado nada, sino que los conflictos que se nos venían encima van resolviéndose y poco a poco del mejor modo posible.

Tan oscuro como veían la mayoría de los salmantinos el alumbramiento del Mercado y en veinticuatro horas se han disipado las tinieblas y ha vuelto a brillar la luz.

Más vale así.

La gente pacífica estaba muy alarmada y no le faltaban motivos para ello.

Pero, es el caso, digo la cosa, digo el caso, que apesar de todo, se aproximará el Otoño y si esta época del año se inaugura, como es de esperar, con los tradicionales atracos, horroriza pensar las fechorías que podrán llevar a cabo los modernos Rinconetes y Cortadillos, ocultándose entre los cimientos de las obras del Mercado.

Nada, no hay duda, ahora va de veras.

Una microscópica y florida parte del Concejo ha acordado continuar las obras, acudir al préstamo con interés usurario, bajo el pretexto de pagar al contratista y no hacer caso de una luminosa resolución gubernativa, opuesta con legalidad al pago de apuntada producción artística, de conformidad con el criterio en aquel entonces sostenido por parte alicuota de aludidos microscópicos.

Cuestión de metamorfosis.

Convergamos, pues, que si estando bien iluminada la obra ha poco era peligroso pasar por sus cercanías cuando comenzaba a anochecer, qué hubiera sido estando el monumento a oscuras! Aunque el peligro parece llamado a desapa-

recer, porque sobre las actuales suspensiones obras, se echarán lo menos dos hiladas de ladrillo, hay que vivir muy alerta y no flar demasiado en las apariencias porque estas casi siempre suelen engañarnos.

Calma, calma.

Un grano de anís, poco, sólo 5.500 pesetas, se han satisfecho, concejalmente hablando, por el plano del Mercado.

Antes y después de anunciada la suelta de las obras, y de que éstas se adjudicasen como (mejor postor), a un edil de los del concejo, se oían refinados comentarios por si el plano se había ajustado a la superficie de su situación, ó la superficie al plano; que si era antihigiénico, que si no le ora del todo, que si constituía un verdadero peligro para la salud pública, que si no era tanto como parecía.

Pero al fin y al cabo todo tiene arreglo en este picaresco mundo.

Hasta la higiene.

Y para prueba ahí va un botón.

El señor Cuesta, alcalde de esta capital charra por obra y gracia de su situación liberal conservadora, que hoy arregla la Patria, y persona muy competente en cuestión de higiene, ha propuesto al Ayuntamiento reformas de mucha importancia, a fin de mejorar en lo posible, las condiciones higiénicas del monumento en embrión.

Por nuestra parte visto el higiénico propósito de don Indalecio, nunca bien ponderado y aplaudido, y vistas esas reformas de última hora.

El Mercado necesita aire.

El Mercado necesita agua.

El Mercado necesita luz.

Que se lo den, que se lo den.

Calma, calma.

El señor Moret, traía entre manos, allá por el mes de Agosto del año último, importantes proyectos para mejorar el agónico estado del crédito agrícola.

Claro: Estudiar el exministro la última estadística de la Dirección general de los registros, sentir violenta sacudida en sus nervios, llevarse las manos a la cabeza, meditar piadosamente y escapar de las órbitas de sus ojos tristes lágrimas que abrasaran sus mejillas, todo de bió ser cosa de un momento.

El caso no era para menos.

Según indicada estadística, suman 14.200.000 pesetas los préstamos a pacto de retro, sobre fincas rústicas, constituidos por la clase agrícola y 19 millones y medio los garantizados con hipoteca de bienes rurales, con interés mayor del 6 por 100.

Y lo que diría don Segis. Esto es horrible: Hay que impedir que la propiedad rural marche a pasos agigantados a las manos muertas de los prestamistas; nada, proyecto al canto.

Pero tan y mientras el curandero de la clase labradora condimentaba el remedio para combatir sus males... ¡zas! complicación en puerta.

El Ayuntamiento de Salamanca, por la fuerza aplastante de los votos de una frezca mayoría, acuerda pedir a don Segis 80.000 pesetas de los fondos del Pósito de la tierra, para emplearlas en las obras del mercado en construcción, y el consabido don Segis, en vez de darle por dar a los peticionarios esta ó parecida contestación

...porque como dar no puedo solamente un dar me agrada que es el dar y no dar nada como decía Quevedo...

le dió al hombre por satisfacer las ansias devoradoras de los que pidieron.

Eso sí, correspondiendo, atento y cariñoso, a la recomendación de prohombres de peso y de contrapeso, en la balanza de la política.

Hasta a Romanones.

Voy a terminar, lectores benévolos. Pero antes, bueno será advertiros que, según noticias de buen conducto, intenta contraerse el préstamo en cuestión por la microscópica minoría del Ayuntamiento a la cual antes aludí.

Los Pósitos se fundaron hace más de cuatro siglos, en apoyo del fomento de la agricultura, para evitar las especulaciones avaras é inmorales a costa del labrador y con el objeto de atender a su socorro en caso de necesidad.

El Ayuntamiento no es agricultor.

El Ayuntamiento, lesiona los derechos de la clase labradora.

La lesión debe ser reparada. El importe del préstamo ha de reintegrarse antes de la terminación del presente presupuesto.

Si no se hace así, los concejales que la autoricen, serán responsables personal y subsidiariamente.

Algunos afirman que no tienen responsabilidad.

Hay que verlo.

Calma, calma.

AGRICULTOR.

Noticias locales

Hoy se roune, a las seis y media de la tarde, en la Universidad, el claustro de profesores, para tratar de una comunicación recibida de la Universidad de Valencia.

Ayer tarde fueron detenidos dos individuos vecinos de Salamanca, que estaban reclamados por el Gobernador civil de Zamora, por aparecer complicados en algunos timos dados en aquella ciudad durante la feria que se está celebrando.

Dichos dos individuos han sido conducidos a aquella capital, a disposición del Juzgado de instrucción.

Anoche se llevaron a cabo, con buen éxito, las pruebas del alumbrado eléctrico recientemente instalado en la Universidad.

Se hallan expuestas al público, a la puerta de la Casa Consistorial, las listas definitivas de electores que pueden tomar parte en la designación de compromisarios para las elecciones de senadores.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha remitido al de la de Valladolid, certificación oficial del alumno de Derecho, don José González Igea.

Según el reciente decreto del señor Dato, de demarcación notarial, los puntos de residencia y el número de notarios en esta provincia son los siguientes: Alba de Tormes, 1; Béjar, 2; Ciudad-Rodrigo, 2; Puentequejuna, 1; Ledesma, 1; Peñaranda de Bracamonte, 1; Cantalapiedra, 1; Macotera, 1; Salamanca, 4; Sequeros, 1; Vitigudino, 1; Aldeacávil de la Rivera, 1; Lumbrales, 1.

Esta mañana han recibido los estudiantes de Medicina telegramas de sus compañeros de Valencia y Santiago, dándoles cuenta de que los profesores han borrado de las listas a todos los alumnos del sexto curso, por no haber entrado en clases.

Les exhortan a que se adhieran a su protesta y a que no entren tampoco en las aulas, interin no se les supriman las enseñanzas de especialidades, de reciente creación.

Los estudiantes de esta Facultad de Medicina han acordado, en su vista, no entrar en clases cuando menos ni hoy ni mañana.

Desde mañana 19, repartirá la Junta del pan de San Antonio mil panes entre los pobres de esta capital.

Se ha recibido en este Gobierno civil de provincia, para su entrega al interesado, el título de veterinario expedido a favor de don Ezequiel Holgado.

Hoy ha comenzado en la Catedral la novena a San José.

Se dirá todos los días a las siete de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Una boca esmaltada de dientes limpios y sanos constituyen el bouquet de la hermosa sestenida por el Licor del Polo. Hecho comprobado en 32 años de vida.

Dice un periódico local: «En el puente de la Transversal sobre el río Tormes, se hallan en tan mal estado las dos aceras de tablas puestas a los lados de la vía, que si no son arregladas, cualquier día ocurrirá una desgracia.

Es, por lo tanto, preciso, que se haga el arreglo, ó se prohíba el paso de la gente.»

Han salido para Béjar y Ciudad-Rodrigo, respectivamente, los magistrados de esta Audiencia provincial señores García López y Pelayo, con objeto de presidir el escrutinio de las elecciones provinciales.

En Salamanca presidirá dicho acto el magistrado don Alejandro Martín Rodríguez.

Esta mañana a las doce una fuerte ráfaga de viento, vulgo bruja, arrojó al río un número de piezas de ropa que tenían puestas al sol, en la margen derecha del Tormes, algunas lavanderas y criadas de servicio.

Luego que éstas hubieron recuperado dichas prendas, hicieron a la bruja tremenda ovación.

Lo ha sido confirmado el retiro con residencia en Salamanca y haber mensual de 375 pesetas, mas la pensión de una cruz roja del mérito militar, que cobrará hasta 31 de Agosto de 1903, al cobrante don Justo Alonso Fernández, a quien se ha concedido el empleo inmediato superior.

El Gobernador civil llama la atención de todos los centros, sociedades y particulares, acerca del contenido de un real orden de la presidencia del Consejo real orden de la presidencia del Consejo de ministros, para que penetrad de la importancia que reviste, secunden los propósitos de la Sociedad de Geografía

de Lisboa, concurriendo con los ejemplares que posean, a la Exposición nacional de Cartografía que ha de celebrarse en dicha capital.

Anoche fueron conducidos a la prisiones dos individuos que se dieron de bofetadas en la calle del Cáliz, por cuestiones personales.

Se ha confirmado en definitiva el señalamiento de haber provisional que se le hizo, al capitán de infantería don Enrique Guerra Román, al cual se le concedió el retiro con residencia en Salamanca, con el haber mensual de 170 pesetas y además la pensión de una cruz roja de primera clase del Mérito Militar que posee, hasta fin de Marzo de 1.907, en que cesará de percibirla por haber cumplido los 60 años de edad.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Pasan de 200 las clases de vinos de la marca Pedro Domecq, todos de excelente calidad. Desde el NAPOLEON a 600 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el VINO de pasto a 12 1/2 la misma cantidad. Sus notas de precios no admiten competencia posible.

ELECCIONES PROVINCIALES

DISTRITO DE SALAMANCA

Diputados electos: don Torcuato Cuesta (adicto); don José García Revilla (carlista).

DISTRITO DE BEJAR-SEQUEROS

Datos completos del resultado de la votación:

- Don Cecilio González Domingo (adicto), 8.831 votos.
 - Don Esteban Jiménez (adicto), 8.476.
 - Don Leopoldo Alonso García (adicto), 8.831.
 - Señor Hernández Anaya (liberal) 5.829.
 - Don Antonio Martín Rodríguez (independiente), 5.526.
 - Don Manuel Salamanca Bellido (liberal), 4.643.
 - Don Cayo Díaz (independiente), 3.564.
- Han resultado elegidos tres adictos y un liberal.

DISTRITO DE CIUDAD-RODRIGO

Los diputados electos por este distrito tienen la siguiente filiación política. Don Antonio Sánchez Villares (liberal), don Jesús Méndez Riusueño (liberal), don José Pérez Martín (adicto), y don Ladislao Luna Gavilanes (demócrata). Han resultado, pues, elegidos: 5 adictos; 3 liberales; 1 demócrata, y un carlista.

Información mercantil

Valladolid 10. Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 20 fanegas de trigo que se cotiza a 43 3/4 y 150 de centeno a 29. En el Canal 450 fanegas de trigo que se cotiza a 43 3/4. Medina del Campo 10.—Han entrado 350 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/4 reales. Tendencia sostenida. Barcelona 10.—Precios a que se cotiza el trigo: De Cantalapedra a 43 y tres cuartillos. De Medinaceli, superior, al mismo precio. De Salamanca, a 43. De Medina, superior, a 44 y medio. De Ariza, bueno, a 44. De Sigüenza, superior, a 43 y tres cuartillos. Han entrado 153 vagones de trigo y 5 de harina. Salamanca 11.—Trigo candeal a 42 1/2 reales fanega, idem barbilla a 40, idem rubiá a 35, centeno a 27, cebada a 24, algarrobas a 29, guisantes a 31 y alberjas, a 32.



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS)

HABLA SANCHEZ TOCA

Dice el ministro de Marina que si ha de haber escuadra en España es imprescindible el aumento del presupuesto.

Si ha de seguir España como hoy, tiene bastante con lo consignado, pero como se propone reorganizar el servicio, para eso hace falta de 42 millones para arriba.

EL VIAJE DEL REY

Hasta bien entrada la primavera no realizará el Rey su anunciado viaje por el Mediterráneo.

Las poblaciones que se propone visitar son Cádiz, Almería, Alicante, Valencia, Barcelona y Cartagena.

LA CUESTION SOCIAL

Han sido ultimados para la Junta de reformas sociales los proyectos sobre aprendizaje y contrato de trabajo.

Una ponencia del seno de dicha comisión, informará respecto de las reformas propuestas por los obreros a dichos proyectos.

SITUACION DIFICIL

Telegrafían de San Fernando que con motivo del acuerdo de que solo se trabaje en el arsenal los lunes, miércoles y viernes, por falta de crédito para continuar las construcciones, quedan punto menos que en la miseria, unas 1.000 familias, a las cuales no les alcanza la mitad de un escaso jornal para sostenerse malamente.

LA CUESTION ESCOLAR

Al fin no entraron en la mayor parte de las clases los estudiantes de Medicina. El ministro de Instrucción pública ha dicho que hará algunas concesiones res-

pecto de los exámenes, pero que mantendrá las asignaturas de especialidades.

CONSEJO DE MINISTROS

Se está celebrando Consejo de ministros bajo la presidencia de Silveira.

Villaverde aborda la cuestión de los presupuestos, mostrándose intransigente con sus compañeros en lo que hace al aumento de la cifra de los presupuestos de gastos.

Dijo que su actitud no debía de extrañar puesto que era conocida del Gobierno cuando aceptó la cartera de Hacienda.

Mi historia y mis discursos—añadió—se oponen a todo lo que no sean reducciones.

Considero como prueba de patriotismo las economías así es que sustento con carácter irrevocable, las actuales cifras de gastos en los presupuestos.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'85. Amortizable, 96'95. Acciones del Banco, 481'00. Tabacos, 433'00. Francos 24'00. Libras, 00'00. Paris: 4 por 100 exterior español, 91'75.

PALMA.

Diario de avisos

Se halla vacante la plaza de reciente creación de inspector de carnes de Alba de Tormes, con el sueldo anual de 182'50 pesetas.

Hay treinta días de plazo para presentar solicitudes.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Florentino Fernández Anaya y Agustina Rincón García. Nacimientos: Hermenegildo de San Deogracias Crego, José Domínguez Calvo y Emilia Ruiz de Zúñiga.

El tiempo

Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica... 691'65 m. Temperatura máxima al sol... 15'0. Id. a la sombra... 6'8. Id. mínima... -0'8. Id. a la hora de la observación... 4'8. Dirección del viento, E.



Quando un tereño litigante pone pleito a su vecino por si cruza o no el camino el ganado trashumante, y gastando oro sin tino pierde y rie en el Consejo... ¡Je, je, je! ¡Es la risa del conejo!

Se presenta un candidato a luchar en elecciones, y recorre las secciones con muchísimo aparato, y al perder acta y doblones aún se rie del Consejo... ¡Je, je, je! ¡Es la risa del conejo!

Dice un jugador: «yo tallo mil pesetas a la sota», y enseguida salta y bota un magnífico caballo, y las manos aún se frota sonriendo del despejo... ¡Je, je, je! ¡Es la risa del conejo!

Un tendero hace balance por salir de sus apuros, y le faltan diez mil duros, y es, por cierto un buen alcance, y al hallarse en tal percalce aún se rie del piquejo... ¡Je, je, je! ¡Es la risa del conejo!

Sale un joven amador a rondar a su luesilla que le espera en la rejilla, y un segundo rondador le deshace una costilla, y aún serie hecho un tipejo... ¡Je, je, je! ¡Es la risa del conejo!

¡Y así fingiendo gracejo, por tarde, noche y mañana, todos, sin gusto y sin gana, rien cual rie el conejo!

Fabrica de aguardientes de vino puro Gran destilería a vapor CORTÉS Y MACÍAS Mérida Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

CENTRO-PENSION MANES PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MANES CASAUX Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias salas distribuidas entre las de casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto e Facultad. El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tiene éxito obtiene el curso pasado.—He aquí sus méritos. Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles. Se admiten internos medio pensiónistas y externos. Alimentación cerada, sana, abundante y nutritiva como la tienen acreditada este Centro. Prácticamente se formalizan todas las de matrículas en los centros oficiales. Pidanse detalles y Reglamentos al Director. Imprenta del NOTICERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

Industria importante PRIVILEGIADA

de primera necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, a don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Calisto Alvarozález

—Gijón— AGENCIA DE ADUANAS Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen a este puerto. TARIFAS ECONÓMICAS Casa de comisión y Aceites minerales

Ama de cría

Leche fresca. Se ofrece para criar en su casa de la villa de Ledesma. Darán razón en la plazuela del Puente, número 5, casa de Francisco Ferrero.

Emulsion-Nada

UNICA QUE CONTIENE EL 80% de aceite ligero basílico, glicérolizado e hipofosforado. Es la mejor y la más agradable. ALMACEN DE CERAMICA Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises e ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

200 EL CAPITAN SATANAS

mos lo que contesto a vuestra proposición cuando eche pie a tierra. —Mia es, pensó Castillan reproduciendo sin saberlo la reflexión de la bailarina. El pasante no creía obrar contra las intenciones de su dueño olvidando así en una aventura galante las graves precauciones que habían sido causa de su viaje. Aquellas cuantas horas de que iba a disponer, le pertenecían en toda conciencia, pensaba. Su picotío puesto que no podía partir hasta la madrugada si guien to para Lóches, y que por consiguiente ningún escrúpulo referente a su misión le hacía obstáculo en la presente circunstancia. Por lo demás no concibió la menor sospecha. Había podido desconfiar de Esteban y de sus dos compañeros, gentes de dudoso aspecto, pero ¿cómo poner en duda la perfecta inocencia de una niña bonita, halada por casualidad en medio de un camino? El pasante se abandonó, pues, francamente a sus inspiraciones, puso su caballo al galope y franqueó en menos de diez minutos la distancia que le separaba de las primeras casas de Romorantin.

XXI

Lo primero que se ofreció a los ojos de Castillan fué precisamente una hostería colocada allí como para ofrecer al viajero una alegre bienvenida.

200 EL CAPITAN SATANAS

Esta recomendación era supérflua. Castillan no había acabado de formularla, cuando ya tenía alreol del cuerpo los brazos de Marotte, cintaron viviente que se estrechaba sobre su pecho. La situación era peigrosa para el corazón infamable del joven pasante. Recorrer una docena de leguas así, sentir a su oído y sobre todo, tener la conciencia instintiva de la fragilidad de aquella virtud vagabunda, era, preciso es confesarlo, una tentación demasiado fuerte para el dudoso estoicismo de Castillan. —¿Y por qué no?—se dijo después de largas reflexiones que no tratamos de analizar. —¿En qué pensáis? le preguntó Marotte al mismo tiempo. ¿Estais triste, caballero Castillan? —Triste de ningún modo, —se apresuró a responder el pasante; eso sería injurioso. —Sois muy galante. ¿No es verdad que esta manera de viajar es encantadora? La carrera, el aire, el sol, todo regocija el alma y llena de emoción. —Se halla dulce la vida y quisiera estar y correr así muchas... pero muchas horas. —Las manos de Marotte se estrecharon un poco más sobre el pecho de Castillan, al mismo tiempo que se elevaban hasta dos ó tres pulgadas de sus labios. El pasante no pudo resistir, y a riesgo de atrapar un torticolis, hizo un esfuerzo como para bajar la cabeza y besó furtivamente los lindos labios cruzados casi debajo de su garganta. —¿En qué hacéis?—murmuró Marotte agitando sus manos como para castigar la imprudencia del pasante. —¡Pardiez!—dijo este último;—¡qué quereis

200 EL CAPITAN SATANAS

FOLLETIN DEL NOTICIERO 197

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando a ocho inserciones seguidas, a 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 6'10.

REDIR en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

Maculet Fundición de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos. JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura a 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 15 y Rua, 70.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

Se vende un escritorio, estantería y mostrador para tienda, idem para trastienda. Razón, Prior, 18. 80-d-19

TRILLADORAS Y MOTORES

CONSTRUIDOS EN LOS PROPIOS TALLERES DE
CLAYTON & SHUTTLEWORTH, LTD

EMPAQUETADORAS DE PAJA

PARA PRECIOS E INFORMES DIRIGIRSE

A LOS UNICOS AGENTES

JOHN HARKER

REPRESENTANTE DE LOS SEÑORES

JOHN M. SUMNER & C.

LISBOA (PORTUGAL)

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Dr. NICOLA CASILE

han logrado que el Dr. Casile de Nápoles descubriera los milagro-
sos medicamentos que curan infaliblemente la **dispepsia** en cualquiera
de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más
pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bron-
quitis, gripe, asma (asofocación), expectoración y
de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas
Casile**, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino
que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mu-
cho más raras. Siguiendo este método se podrá decir **no más tí-
pico**. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por
desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o si no
dado en entrar los reconocidos **Confitos Casile** que son dados a las **Perlas** combaten
con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.
Después de largas experiencias con pusiéramos el **Balsamo Casile** que no sólo cura
prácticamente todas las enfermedades del estómago, como son: **debilidad del es-
tómago, digestiones laboriosas ó difíciles, pírosis, acedias, inapeten-
cia, gastralgias, dilatación, catarros, diarreas, hiperacridia y to-
s** de **dispepsias** hacia el momento los **vómitos, ardores y pesa-
dez**, sino que se recomienda como insustituible y de necesidad para todos los **enfermos**
de cualquier enfermedad.
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas.
De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación 435, B. recolon.
—EN SALAMANCA, don Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7, farmacia.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros
BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

- SEGUROS SOBRE LA VIDA a prima fija y con participación en los beneficios.
- RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.
- SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.
- SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.
- SEGUROS INDIVIDUALES CONTRA LA INCAPACIDAD PERMANENTE.
- SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias

En Salamanca: Para los ramos de Incendios, Transportes y Valores: Subdirector don Constancho Pérez Estafeta, 29
Para el ramo de Vida: Agente, don Manuel Rubio, San Justo, 29.

ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

DE **Manuel Parra**

Pozas, 17.—MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee taller de composturas dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotasio.

Las composturas a provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.

SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS
Catálogos gratis a quien los pida

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO
ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, el estado de letargo, la debilidad de la energía, la debilidad nerviosa, el empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, requitamiento de la fuerza, refortalece, tonifica los centros nerviosos y el corazón, y constituye el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

ANTIDOTO SOBERANO
DE LAS ENFERMEDADES BILIARIAS

—ES EL—
PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del tránsito, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Salamanca, farmacia de Villar, Plaza de la Verdura y principales de la ciudad a dos pesetas caja.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

El que produce CAPSULAS de SÁNDALO superior que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todos los ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en las Exposiciones de Barcelona, 1888 y Gran Colombia, 1895. Véanse los datos en el prospecto. Únicamente recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Méjico. Véanse las recomendaciones científicas y reconocidos prácticos distribuidos en las farmacias de la PIZÁ, Plaza del Pizá, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se envía por correo certificado en todos.

Pedid Sándalo Pizá.—Farmacia de Sándalo Pizá.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (recimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

EXITO COLOSAL Emulsión Española de Dr. Trigo

Premiada en las Exposiciones de París y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España



GEMELOS para teatro
BELOJERÍA y ÓPTICA

ADOLFO WINZER

RUA, 12

GEMELOS, en muy elegantes formas, para señoras.
GEMELOS para campo.
GEMELOS, llamados binoclos, insuperables por su alcance, construcción y pequeño volumen, del fabricante GOERTZ, de Berlín. Precio: 320 pls.

¿quién ha? E-contrar á mi alcance una mano bonita y refrescarme los labios. ¡Hoy nada más natural!

—Abusais de vuestras ventajas, caballero. Si no me prometeis ser discreto, me tendré que privar de vuestra ayuda aunque me quede en el camino.

Guardaos bien de ello. Yo os juro ser prudente.

A pesar de sus protestas, Castilian no resistió el placer de reincidir.

—Vamos, está visto,—dijo Marotte,—que sois incorregible. Puesto que no hay medio de atraeros á la razón, haré con vos lo que con un niño á quien se le sea para que se le pase el antojo.

Al mismo tiempo la mano derecha de Marotte se elevó hasta los labios de Castilian, que la cubrió locamente se besos.

Después, no contento con esta primera conquista y simulando revolotear junto á su mejilla los negros bucles de Marotte, volvió bruscamente la cabeza y lanzó sus labios al aire á la casualidad.

Este beso á ciegas rozó la boca de Marotte que se echó hacia atrás exclamando:

—¡Ah! ¡el señor traidor, es así como agradais mis bendiciones! Entonces vais á perderlo todo para que aprendáis á no ser ambicioso.

Y de nuevo los brazos de Marotte descendieron del punto elevado que ocupaban y se reunieron sobre el colete de Castilian, á igual distancia de la cintura y de la cara.

—Vamos á ver,—dijo el pasante,—¿si sois encantador, por qué no habéis de serlo más que á medias? Confesad que el camino se haría bien monótono sino se esmaltase con algún dulce pasante.

Si yo os dijera que me he prendido atrázmante de vuestra linda persona, ¿qué me responderíais?

—Os respondería que habíais errado el camino al querer engañar una joven, que aunque virtuosa tiene experiencia.

Esto fué dicho con el tono más ingenuo del mundo. Pero Castilian había avanzado en aque la aventura, para dejarse convencer en aque las palabras, desmentidas por la turbación hábilmente fingida por la aventurera.

—¡Ah! ¡Marotte de mi corazón!—exclamó si no os volvierais desdichadamente la espalda, ó si tuviera ojos detrás de la cabeza, ya veríais bien cuánto os amo.

—Nada tengo que ver con vuestras miradas, señor embustero, Guardarías para otras.

—¡Maldita posición!—gruñó el pasante.—Decid que estais ahí tan cerquita de mí, que no puedo veros ni embriagarme con vuestra hermosura, ni...

—Perdéis vuestra elocuencia, señor Castilian. Además de que si tenéis tantos deseos de mirarme á la cara, pronto podríais hacer ó sin que vuestra admiración os acarree ningún riesgo, porque yo ya distingo el campanario de Romorantin, y allí os voy á dejar.

—¡Ah! ¡pardiez, lo que es eso lo veremos,—exclamó el pasante, perdida ya toda reserva. Yo también me detengo en Romorantin, y quiero, hermosa mía, que cenemos juntos allí.

—Mio es, pensó la bailarina, satisfecha de su fácil triunfo.

—Luego en voz alta:

—Una cena no es peligrosa, cuando se toman las debidas precauciones,—respondió,—ya vére-